

17. Interpelácia poslanca Národnej rady Slovenskej republiky D. Čaploviča na predsedníčku vlády Slovenskej republiky I. Radičovú vo veci situácie zahraničných Slovákov v Maďarsku

SEKRETARIAT PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania: 07-04-2011		
Číslo spisu: PREDS-209/2011		
Listy:	Prílohy:	
RZ	ZH	LU

Bratislava 7. apríla 2011

Vážený pani predsedníčka vlády,

obraciam sa na Vás s písomnou interpeláciou vo veci situácie našej príbuzenskej menšiny – slovenskej národnostnej menšiny a menšinového školstva a kultúry v Maďarsku. Počas mojej nedávnej návštevy v zahraničí som mal jedinečnú príležitosť rokovať s menšinovými pedagógmi, vedeckými a kultúrnymi pracovníkmi o problematike vyučovania slovenského jazyka na slovenských menšinových školách, príprave pedagógov, lektorov na katedrách slovakistiky v Maďarsku, postavenia Výskumného ústavu Slovákov a Domu kultúry Slovákov, v súvislosti s pripravovanými novými zákonmi a Ústavy Maďarska.

Vážená pani predsedníčka vlády, interpelujem Vás otázkami, ako v tejto veci konáte, čo v danej veci vláda Slovenskej republiky robí, konkrétne, vo vzťahu k príbuzenským menšinám v zahraničí v súčasnom období. Z uvedeného dôvodu sa pýtam:

1. Kedy navštívite našu slovenskú národnostnú menšinu v Maďarsku a v dialógu so svojim maďarským partnerom V. Orbánom, budete s rovnakou „starostlivosťou“, tak ako o v prípade domácich národnostných menšín riešiť aktuálnu, veľmi zlú situáciu v oblasti vzdelávania, kultúry a šírenia informácií medzi Slovákami v Maďarsku, najmä v súvislosti s nástupom novej protimenšinovej vlády V. Orbána;
2. Aké kroky podniknete - v rámci Zmiešanej slovensko-maďarskej komisie pre záležitosti menšín – vo vzťahu k novým diskriminačným návrhom vo vzťahu k menšinám v Maďarskej republike (aj k slovenskej národnostnej menšine), konkrétne, v pripravovanom novom vysokoškolskom zákone a zákone o verejnom školstve, ktoré sú v súčasnosti predkladané do maďarského parlamentu. Treba tieto kroky podniknúť, ešte pred ich prijatím, keďže sa tam vynecháva dôsledná starostlivosť o národnostné školstvo v Maďarsku, čo je v podstate ďalším klincom do likvidačných krokov vo vzťahu k Slovákom a iným národnostným menšinám v Maďarsku. Kým na Slovensku je naša starostlivosť o národnostné menšiny nadštandardná a ešte ju aj neúmerne zvyšujete na úkor štátneho jazyka, pri krokoch Vášho maďarského partnera, mlčíte. Pre

Vašu informáciu, uvádzam stanovisko maďarského ombudsmana práv národnostných menšín Ernő Kállaiho, že návrh novej ústavy je na úseku menšinových práv obrovským krokom späť. V tomto duchu sa vyjadrili aj predsedovia celoštátnych menšinových samospráv v Maďarskej republike;

3. Čo ste urobili, resp. budete robiť v oblasti bilaterálnych vzťahov s Maďarskou republikou v rámci platnej Základnej zmluvy z roku 1995, a to vo vzťahu k pripravovanej Ústave Maďarska, ktorá má byť schválená na Veľkonočný pondelok, t. j. 25. apríla 2011, a v ktorej sú národnostné menšiny takmer ignorované, keď sa konkrétne uvádza ochrana maďarského jazyka, avšak jazyky menšín sú podľa ústavy „iba v úcte“. Upozorňujem, že je to v rozpore s Európskou chartou regionálnych alebo menšinových jazykov. Ďalej upozorňujem tiež, že návrh ústavy, ktorý je už v maďarskom parlamente, dokazuje jej obsahovú hodnotovú rozporuplnosť, pretože obsahuje selektívne časti a z toho dôvodu nemajú medzinárodní analytici istotu, že nebudú základné ľudské práva limitované, vrátane práv menšín. Pripomínam, že Ústava Maďarska explicitne chráni maďarský jazyk a menšinové jazyky sa v jej návrhu, iba „rešpektujú“.

Vážený pani predsedníčka vlády,

očakávam Vašu odpoveď v termíne určenom pre interpelácie. Vopred ďakujem.

S pozdravom



Vážená pani
Prof. PhDr. Iveta Radičová, CSc.
predsedníčka vlády Slovenskej republiky
Úrad vlády Slovenskej republiky
B r a t i s l a v a